19. tga+tgp+tgy=tga-tgp-tgy.
20. sin%a+sin?p— sin?y=2sina -sinp-cosy.

Tema BTOpa#f
PEUIEHHE TPI/II‘OHOMETPH‘IECKHX YPABHEHUH

E. C. Kouerkos, E. C. Koyerkosa, § 170—173.

I[TPUMEPBI PEIHEHUA 3AJAY

n° 1. [lpocreiimue TpUroHomMeTpu4YecKue ypaBHEeHHS
4 MX pelleHus

YpaBHeHHEe HA3bIBAETC TPUTOHOMETPHUECKHM, ecJ/u
Heu3BeCTHasl BeJHUYMHA HAXOJAUTCSA MOJ 3HAKOM TPUIOHOMETpH-
YecKOH (YHKIIHH.

[IpocTeH I MM U TPUTOHOMETPUUECKUMH YPaBHEHHUSIMHU Ha-
3bIBAIOTCA  ypPaBHEHHUS BHAA Sinx=m; cosx=m; tgx=m;
ctgx=m, rae m — JaHHOEe JAEHCTBUTEJbHOE UYHUCJIO.

PemeHnueM wuiu KOpHEM INpoOCTeilIero TPUTOHOMETPH-
YeCKOTr0 ypaBHEHHs Ha3blBaeTcs J000e 3HAYEHHE HEHU3BECTHOH X,
KOTOpOe YJAOBJIETBOPSIET 3TOMY 'YPAaBHEHHIO, TO €CTb olpailaer
€ro B TOK/JECTBO.

Pemw nTh TPUTOHOMETPUUECKOE YypPAaBHEHHE — 3TO 3HAUHUT
HaiTH Bce ero KopHu. ®opmyJa, colepxaliasi Bce pelleHHs LaH-
HOTO TPHUTOHOMETPHUYECKOTO VpaBHEHHS, Ha3blBaeTcss OO0 Il UM
peluIeHH eM 3TOTO YPaBHEHHS.

O6uiee pemenue ypaBHeHus sinx=m(|m|<Cl) Bblpaxaercs

$opmyon
x={(—1)* arc sinm+«n, (1)
phe k=0, 1, 2, £3; i

Eciu m=0, to ectb mad ypaBHeHud sinx=0, x=xkmn. (la)
OGiee pemenue ypaBHeHHsT cosx=m(|m|<<l) BeIpaxaercs

$opmyaoit
x=*arc cosm+2km, (2)

rae k=0, 1, £2; =3, ...

Ecan m=0, To ecTb AJS ypaBHeHHs cosx=0, x= —;—+fc:n:. (2a)

OG6mee peuienne ypaBHenus tgx=m Boipaxaercs ¢opMyJoi
x==4arc tgm+«n, (3)

e x=0, £1,42 +£3 ...
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Ecnu m=0, To ecTb AJA ypaBHEHHA tgx=0, x=xmn. (3a)
O6uice pelueHue ypaBHEHHS ctgx=m BBIpaXKaeTCd  DOpPMygf

x=arc ctgm+Km, (4)
rae k=0, =1, +2, 43, ...
Ecau m=0, To ecTb AJsl ypPaBHEHHA ctgx=0, x_—._;l + 1. (4a)

[Ipu peuieHHH IpoCTeHINX TPUTOHOMETPHIECKHX YpaBHeHui;
sinx=m u cosx=m yLOOHO MO0Jb30BATLCA TOTOBBIMH §opmya-
MU aJs caydasg m=1 H m=—1.

sinx=1; siny=—1; cosx=1; cosx=—I,
x=—;—+2mt; x=——§'—+2mt; x=2Kn; X=n+ 2Kn.

PemuTh CJeAyIONmHE NpocTeiiue TPUTOHOMETPHIECKHE ypas-
HEHU:

a) sinx=—?lz—; 6) tgx=1; B) cosx=— 723 :
r) ctgx=— __'V3§__; n) cosx=0.

Pemenmne. a) Ilpumensis dopmyay (1), nmeem:
x=(—1) * arc sin —%— +Kkn=(—1)" —“e-—i—tm.
6) Ipumensis dopmyay (3), AMeeM:
x=arctg(l) +1c:rt=—g— + Kgx.

8) Ilpumenss opmyay (2), nmeem:

V3

x=ztarc cos (——2——) +2kn=* -%-n+2rm.

r) Ilpumensia popmyay (4), umeeM:
xX=arc ctg(——vg‘q’—) + K= -2—;1 + K.

x) Tpumenss dopmyny (2a), umeem:

— LA o
49 Xx= 5 + Kot. ‘



IToab3ysice ¢popmyaamu 1—4, MOXKHO HaldTH oOllee pelIeHHE
TPUTOHOMETPHYECKUX YPaBHEHHH, COLEprKalUluX MOJ 3HAKOM TpH-
FrOHOMETPHYECKOH @YHKIUHH He apryMeHT, a HEKOTOpYI0 JIHHeH-

HyI0 (YHKIHIO 3TOr0 apryMeHTa.

1
[Ipumep 1. Pemuts ypaBHeHHE COS3¥=—=— -

Pemenune. Ilpumensia gopmyay (2) u cuuras NpH 3TOM,.
YTO 3X €CTb IIPOMEXKYTOUHbIH aprymMeHT, OyAeM HMETb:

3x=:tarc cos(~—% ) + 2k ==+ 2—; + 2K,

O6uiee peuieHue N1aHHOTO YPaBHEHHS:

_a2n 2% % q
x_9+3_9(/c_1).
I[Tpumep 2. Pemnts ypaBuenue tgsx=—1.

Pemenue. Cunras 5x mpoMe:KyTOUHBIM apryMeHTOM H IpH-
MeHsisgs popmyay (3), Oynem uMeTh:

dx=arctg(—1) +m=:—,’4£+m,

OTKya X= Z_(J:;—F% HIH X= 2% (3+4k) — obuiee pemeHue

JlAHHOTO YpaBHEHHS.
I[Ipumep 3. Pewnts ypaBHenue sin(2x—1)=0.

Pemwenune. Cunras (2x—1) DpPOMEeXKYTOYHHIM apryMeHTOM:
H npuMmeHss ¢opmyay (la), umeem 2x—Il=kn, oTKy1a

= .51_ (km+ 1) — oOlliee pelleHHe NaHHOIO YPaBHEHHUS.

n°® 2. YpapHenus BHAA sinx=a; cos’x=a; tg¥x=a; ctg’x=a

dyukuun  y=sin?x; y=cos’x; y=tg:x u y=ctg®x sBas-
JOTCSA YeTHbIMH (YHKUHAMH C IEPHOAOM, paBHbBIM . ['paduku
3TUX (DYHKUMI pacrnoJoXKeHbl HaJ OCblo abCLUUCC H CHMMETPHYHb
OTHOCHTEJIbHO OCH OpJHUHAT. HoaTomy (popmynbl obuiero peite-
HHSI TPUrOHOMETPHUECKHX YpaBHEHHH BHIA Sin‘X=a, cos?x=a,.
tg?x=a, u ctg?x=a Moryr ObITb 3amuCaHbl CJAEAYIOIIHM OGpa-
30M:

XJisl ypaBHEHHA sinZx=a - x==arcsinya+xn, (5)

AJs YPaBHEHHSA cosix=a - x=zarccosYa+xkmn, (6)
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A5 ypaBHeHus tg2x=a r=x*arc tgya+xr, (7

AJs ypaBHeHusi ctgZx=a x=*arcctgla +kn. (8)
[Ipumepn. Peuinrb ypaBHeHUA:

1

1) sinfx=—; 2) cosBx = -;—; 3) tg?(5x+2)=3.

Pemenue. 1) Ilpumensas copmynay (5), umeeM:

T 14
X =1ar¢ sm—2— +Kn—=—=% — K.

2) Cuurtasi 3x NPOMEKYTOUHBLIM aPryMEHTOM M IpPHMEHAs
<popmyay (6), umeem:

3x—=arc coS—— + K=+ -4k,
V2 4

KTt
OTKyda x—+—1; + —3—
3) Cunras (9X+2) NpoMexRKyTOUHBIM apryMeHTOM H IpHMe-
Hasa popmyay (7), umeem:
bx+2==arc tg)3+kn== —g— + K,

OTKYJa

Bx—=+ - +Kn—2 H x=2%= —= 4 e oOllee pelleHue.

3 15 )

n° 3. Ypasuenus, coaepxaiiue OiHy TPUrOHOMETPHUECKYIO
(YHKUHIO OAHOrO U TOTrO XK€ apryMeHTa

B Tex cJayuasx, KOrjia JaHHOe TPUTOHOMETPHUYECKOE ypaBHe-
'HHE COJEPKHUT TOJHKO OJHY TPUTOHOMETPHUECKYI0 (DYHKIHIO O1-
‘HOTO M TOTO K€ apryMeHTa, 3Ty (YHKIHIO CJeIyeT NMPHHSATHL 3a
HEH3BECTHOEe W PEeLINTb JAaHHOe YpaBHEHHE OTHOCHTEJbHO 3TOM
«pyukuuu. B pesyabraTe OyAyT MOJy4eHBl MpocTefiline TPHOHO-
MeTpHUYECKHEe YPaBHEHHUs, PELIeHHsT KOTOPBIX paccMOTpPeHbl B n°l.

[Ipumep 1. Pewutp ypaBHeHue: 2cos?x+cosx—1=0.

Pemenue. [JlanHOe ypaBHEHUEe SBJSETCS KBAaJAPaTHbIM ypas-

‘HEeHHeM OTHOCHTeJbHO (YHKUHH cosx. Peuas 310 KBajparHoe
YpaBHEHHe, UMeeM:

G — —1 +71 +8 =13 ’
4 4 !
OTKyAa (cosx);=—1 u (cosx).= ik
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CJie10BaTebHO, UMEEM JBA NPOCTEHIINX YPaBHCHHS:

cosx=—1I1, (*)

]
COSX —: HIRY

O6uum pemeHueM ypaBHenus (*) Gyuper
Xx=n+2kn= (2k+1)mx.

O6mum pemenneM ypaBHeHus (**) Gymer x= = ?'1+21cn.

Takum o6OpasoMm, HaHHOE TPHIOHOMETPHUECKOE ypaBHEHHE:
HMeeT pellueHus: :

x=(2k+1)7 u x=i—§-+2mx.

IIpumep 2. Pewnts ypasuenue: tg22x—4tg2x+3=0.

Pemenune. JlanHoe ypaBHeHHE SIBJSETCS KBaJAPaTHbIM OT-
HOCHTENIbHO GYHKUMHM tg2x. Pemass ypaBHeHHEe OTHOCHTEJBHO-
GbyHkuuu tg2x, umeeM:

tg2x=2+)Y4—3; (tg2x),=1; (tg2x).=3.

[Tomyuunun aa ypaBaenus: f{g2x=1 u tg2x=3. Ilo ¢dopmyie
(3) n°1 maxomuMm oOllee pellleHHE AJS Ka)JOro W3 3THX IpO-
CTEHIIHX ypaBHEHHUH:

2x=arc tgl+m=—}+m H x=—g-+% ,

arctg 3 + xn
2

CaenoBaTeabHO, AAaHHOE YPaBHE€HHE HMECT CJjaeAyIOUIHE pelle-
HHUSA: :

2x=arc tg3+xn u x=

arctg 3 + kn
2

i
8

KTt
4+ = ux=
2
I[Ipumep 3. Pewurp ypaBHeHue 2sin*yx—7sin%x+3=0.
Pemenune. HanHoe ypaBHeHHe SBJSIETCS KBaAPaTHLIM OTHO-
CHTEeJBHO sin’x. PelmiuM ero OTHOCHTENbLHO Sinx.

sinZx=—

7 + Y49—24 . Ffie) =

1 .
— U (sin2x)e=3.
4 2 ( )2=3

4 5



: 1 ‘
[Tonyunnu fABa ypaBHEHHS: sm2x=‘—2 n sin?’x=3. Bropoe

ypaBHEHHE He HMeeT peIUeHHH, TakK Kak sin’x He MOXKeT Obiry
Ooapuie 1, a mepBoe ypaBHeHHe peliaeM mo dopmysae (5) n°2:

x=1=arc sin 1,12—""’”‘:1' —“—-i—rcn:%(mcil).

Takum o06pas3oM, JaHHOe ypaBHeHHe uMeeT oOllllee PpelleHHe
p= %(4xil).

n° 4. YpaBHeHus, comepxauue pasjiuyHbie
TPUTOHOMETPHUYECKHE (PYHKIMY OJHOrO M TOTO XKe
apryMeHra

Ecan nanHoe TpuroHomerpuueckoe ypaBHEHHE SIBJSETCS aJ-
reOpanyeckuM ypaBHEHHEM OTHOCHTEJbHO pPa3JIMYHBIX TPHIOHO-
MeTpHUUYeCKHX (YWHKUHH OJHOrO M TOTO K€ apryMeHTa, TO CHayaJja
HY>KHO BBIPA3UTh BCE TPUIOHOMETpHUECKHEe (YHKIIHUH, BXOJfLLHE
B ypaBHeHHE, uepe3 OAHY KaKyw-aubo ¢GyHKuuw. B pesyabrare
OyIeT TMOJYUYeHO 'YypaBHEHHE, paCCMOTPEeHHOEe B n°3.

[Ipumep 1. Pemnts ypaBHeHue 2sin®x—4cos?x=3.

Pemenue. 3amenuB sin?x uepe3s 1—cos?x, MoJVUHM KBaj-
paTHOe 'ypaBHEHHE OTHOCHTEJbHO (PyHKIIHH COSX.

2 (1—cos?x) +4cos?x=3; 2—2cos?x+4cos?x=3;

1
2c0s2x=1; cos2x=—2— :

ITpumensis popmyay (6) n°2, naxoaum oblee pelieHHe MOJYYeH-
HOrO ypaBHEHHS: COS2x= E-xziarc cos ]/1.2_—{-}631:‘_*:%—{—}631.
‘Takum o6pas3oMm, JaHHOE YDaBHEHHE uMeeT oOllee pelIeHHe
= i—:-—l—fcn.

IIpumep 2. Peunts ypasHeHne 3cos?x—sinx+ 1=0.

Pemwenue. 3ameHuB cos’x uepe3 l—sin%x, moayuum ypas-
HeHHe, colepzKallee TOJMbLKO (PYHKUHIO Sinx.

3 (1—sin%x) —sinx+1=0; 3—3sin?x—sinx+ 1=0;

3sin2x+sinx—4=0: sing—-—LEV1+48 17

6 6
g 4 .
OTKyJa (sinx),=— e | (sinx)o=1.
46



. 4 .
MBI NMOJIVUHJIH ABA YPABHEHHS: smx=.—--§- u sinx=1.

TlepBoe ypaBHEHHE DEIICHHH He HMeeT, TAK KaK Sinx He MOXKeT
OHTh MeHbllle —1, a BTOpOe ypaBHenue umeeT obllee pelleHHe

X= -—E——I—chﬂ:.

[Ipumep 3. Pewuts ypaBHEHHE '1 Jtgx+1=0.

cos2 x

Pemenne. Tak xaxk =sec?x=141tg?x, TO HaHHOe

cos? x
ypaBHeHHe MOAHO 34dIIHCATh TaK

1+tg2x-——3tgx—r1——0 HJTH tggx_3tgx-|-2 0,

otkyaa (tgx)i=11u (tgx)e=2. .

YpasHenue tgx=—Il nmeer obuiee pelleHHE X=—r +xm. (¥)

YpaBHenue tgx=2 uMmeer obliee pelleHHe

x=1arc tg2+ «m. (**)
‘Takum obpasowm, NaHHOe ypaBHeﬁHe nMeer pemenus: (*) u (*¥).
[Ipumenp 4. Pemmb ypaBHeHHe 3tg2x L 4+5=0.
COS X

Pemenue. ﬂaﬂﬁoe YpaBHEHHE TepseT CMBICA npu cosx=0.
ClieloBaTeJbHO, TIPH PELUEHHH: STOTO YPABHEHUs MOJIAraeM, 4To

sin? x
-cosx#0. Tax kak tg2x= , TO JaHHOe ypaBHEHHE MOXKHO

cos? x
3allucaTtTbh TAdK.
3sin? x 7 | .
— +5=0; man 3sin®x—7cosx+ bcoslx=0.
cos? £ COS X

~ (Tak Kak CO0S X OTJHMYeH OT HyJsd, TO yMHOXeHHe o0Oenx dacreft
YpaBHEeHUs ‘Ha COS2x HE NPHUBEAET K MOCTOPOHHUM KOPHSIM).

Bripasus sin’x uepes 1—cos2x, NOJYYHM 'ypaBHEHHE:
3(l—cos?x)—7cosx+5cos’x=0 unu 2cos2x—7cosx+3=0.

Pewas nocnentee ypaBHeHHE HMEEM: COSX= 717’:9“24 ,

OTKyJa (cosx),= U (CoSx)qo==3.

i
2

1 -
YpaBHeHHe COSX=—-HMEET pellenye x= i-—a—+2fcn;.
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YpaBHeHHEe cOsx=3 pelleHUH He HMeeT.
CuiefoBaTesIbHO, OOUIMM peIleHHeM JaHHOTO YPaBHEHHS Gy-

HerT x==x —;:—+21c3'c.

n° 5. YpaBHeHus1, JeBag 4YacTb KOTOPHIX pasJjaraercs
Ha MHOXXHTEJH, a IpaBas 4acTh paBHA HYJIO

B rtex cuayuasx, Korga JieBast yacTb TPHTOHOMETPHYECKOro
YPaBHEHHs pasJjaraercs Ha OTAeJbHble MHOXKHTEJH, KaXIbH co-
MHOXHTEJb, COJAEPXKAIUUH HEH3BECTHOe, CJeAyeT IPHPABHATH
HyJ10. B pesysnbraTte naHHOe ypaBHEeHHE paclafaercs Ha HECKO!b-
KO YPaBHEHHMH, COBOKYIHOCTb peIleHHH KOTOPHIX M COCTABHT pe-
IIeHHE YpaBHEHHS.

[Ipumep 1. Pewints ypaBHeHHeE:
1 +sinx-cosx—sinx—cosx=0.

Pewenue. [IpencraBuM JeByl0 4YacTb JAHHOTO YPaBHEHHS
B BH/I€ NIPOU3BEJEHUS ABYX COMHOKHTEJEH:

1 +sinx(cosx—1)—cosx=0,
HJIH sinx (cosx—1)—(cosx—1) =0, .
HJIH (cosx—1) (sinx—1) =0.

[IpupaBHSAB HYJIO0 KaxXK/Jblii H3 COMHOXHUTEJEH, I0JydaeM /B3
npocreiimux ypaBHeHUs: cosx—1=0 u sinx—1=0.
IlepBoe <ypaBHeHHE HMEET pelleHHe x==2Km, a BTOPOE

T
B +2kn. CorenoBaTeslbHO, JIaHHOE  TPHIOHOMETPHUYECKOE
T
ypaBHEHHE HMEEeT PelleHHs: X=2KT U Xx= 5T 2k .

[Ipumep 2. Pewutbh ypaBHeHHe: sinx+ cosx—cosecx=0.

Pemenue. 3aMeHHB cOSeCx uepes ———, IOJYYHM ypaBHe-
, sin x

HHe

sinx + cosx— _l =(). (*)
Sin x

¥Ymuoxus o6e yactu (*) Ha sinx, noayyuwm:
sin?x+sinx-cosx—1=0, (**)
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Ypasuenusi (**) m (*) S5KBUBAJIEHTHB], TO €CTh IPH YMHOXKe-
auu papeHcTBa (*) Ha sinx NOCTOPOHHHE KOPHH HE IOSBJSIOTCS.
D10 BBITEKAET H3 TOro, 4yto sinx=0 He yZOBJIETBOPAET ypaBHe-
guro (**). 3ameHum B (**) 1 uepes sin’x-+cos?x. Hmeem:

sin2x+ sinx - cosx—sin2x—cos2x=0;
sinx - cosx—cos2x=0; cosx(sinx—cosx)=0.
Tonyuaem ABa ypasHeHus: cosx=0  sinx—cosx=0.
IlepBoe ypaBHeHHe HMEeT pelleHHe x=-;—'+f€:n:. Has peiue-

HHUS BTOPOIO YpaBHEHHUsS pasfgenuMm obe UacTH ero Ha cosx. B pe-
3yJapTaTe IOJYYHUM YypaBHEHHE tgx——l—O wiad tgx=1, obmum

pelIeHueM KOToporo Gyner X= ——-!—mu Cneﬂ;osa're.nbﬂo, JlaHHO®
ypaBHEHHE HMeeT 1pe1neHHﬂ r

X=— KT X=— K
=— =+ K.
2 4

. ]
[Ipumep 3. Pemuts ypaBHeHHe sin*x—cosiy = -

Pemenue. JIeBylo yacTh ypaBHeHHS Pas3JOXHM Ha MHOXH-
cvean. MmveeMm:

. \ 1
(sin?x—cos?x) (sin’x4-cosx) = -
112 2 I . 9 9 1 9 1
ann  sin?x—cos?x= — ; 1—co0s°¥x—C0s?x= — ; cos?x = — .
2 2 4
IlocaesHee ypaBHeHHe pemaeM 1o opmyae (6) n°2

| T
x==xarc cos—2—+m= + ?+m.

-

n° 6. YpaBﬂeuun onﬂopo,u,ﬂble OTHOCHTEJBHO (PYHKIUH
sinx U COS X

Tpuronomerpuueckoe ypaBHEHHe Ha3bIBAETCA  OLHOPOJLHHIM
OTHOCHTENbHO (GYHKLHU SiNX U COSX, €CJH JeBasg 4acTbh ero ecTh
OZHOPOZHBIH MHOrOYJIEH OTHOCHTEJbHO 3THX JBYX (DYHKUHH, a
npaBaf 4acTb paBHa HyJW. lIpu pelenuy ogHOPOAHOro ypaBHe-
HHS YROOHO 00e uacTH ero pasjeliuTh HA COSX B CTENEHH, paB-
HOH CTeneHH ero OAHOpPOAHOCTH: B pesyawrate OyAer NOAYUeHO
yPaBHEHHe, cofepiKaliee TOJbKO QYHKUHIO tgX.

; .
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I[Ipumep 1. Pemunth ypaBHeHHE:
4sin%x 4+ 3sinx - cosx—7cos2x=0.

PemweHnue. B jeBoli yactu [JaHHOrO ypaBHEHUS HMEETCS
OJIHOPOZHBIH MHOrOUYJIeH BTOPOH CTEelNeHH OTHOCHTENbHO (PYHKIHH
sinx u cosx. Paznenum obe yacTu JNaHHOTO ypaBHEHHS Ha COsy,
Takoe peneHue He NMPUBEAET K NOTepe KOPHeH, TaK Kak cosx=()
He YJOBJETBOPSIET JAaHHOMY 'ypaBHeHHIO. [leHCTBUTE/]bHO, MOJ-
CTaBUB B JaHHOoe ypaBHeHHe cosx=0, noayyaeM, 4To M Sinx=0,
HO 00a 3TH paBeHCTBA HECOBMECTHH], TaAK KaK HH NPHU KaKOM 3Ha-
UEHHH X HE MOTYT OJHOBPEMEHHO BBINMOJIHATHLCSA PaBeHCTBA
sinx=0 un cosx=0.

Henst Ha cos?x, mnoayuum ypaBHenue 4tg2x+43tgx—7=0,
OTKYy/a !

e Yoz 11¢ e 7
tgx= 3_'_—1/89-*-“2:. 3:-11; (th)lz—‘T; (th)2=l
7
YpaBHenune tgx—=— —Meer pewenue
X==arc tg(—%) + K. (a)

YpaBHenue tgx=1 umeer pelulenue

x= —;‘— + K. (6)

CnenoBaTebHO, OOLIMM pelI€HHEM JaHHOI'O 'YpPaBHEHHS SBJS-
eTcsi COBOKYNHOCTD peuleHu#t (a) u (0).

I[Ipumep 2. Pewutsh ypaBHeHHe
2sin%x + 3sinx - cosx + 7cos2x=~6.

Pemenue. B neBoil 4acTH JaHHOrO ypaBHEHHSI HMeeTCS Ol
HOPOJHBIII MHOro4JieH BTOPOH CTENeHH OTHOCHTEJbHO (yHKIHH
sinx u cosx. UtoObl ypaBHeHHEe CTaJO0 OJHOPOAHLIM, 3aMEHHM B
NPaBOX YACTH KA1yl eJHHHIlYy PaBHOH eil cyMMo# sin®x+ cos?y;
TOIrla YpaBHEHHE NPUMET BHJ:

2sin2x 4 3sinx - cosx + 7cos2x=6sin2x 4 6¢cos2x,
UJIH 4sin2x—3sinx-cosx—cos2x=0.
Hensa o6e yacTi ypaBHeHHs Ha c0s2x, IOJYUHM:

4tg2x—3tgx—1=0;
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(1eseHHe Ha COS?x He NMPHBeNeT K IoTepe KOpHeH, Tak Kak
cosx=0 He \yAOBJETBOPSAET JAHHOMY YPaBHEHHIO).

Peniasi KBaJpaTHOE YypaBHEHHE OTHOCHTENLHO (YHKUHH tgX,.
IOJFYYUM:

1
(tgx) 1=— -~ (tgx)o=1.

[TonyyeHnble INpocTedinne YypaBHeHHS tgx=— Loy tgx=1

4
, |
JAI0T  COOTBETCTBEHHO peweHnsi: x=arc tg(— e }+Kn n

- | .
x=-—4—+m, KOTOPBIE B COBOKYNHOCTH CJy»Xat OOIMM peure-

HHAM JaHHOTO ypaBHEHUS.
IIpumep 3. Peunrs ypaBHenue

3cos2x—2sinx-cosx+5sin2x=2.

Pemenue. IlpeacraBus npasylo dacTb JAaHHOTO YPABHEHHS
B BHJE CYMMBI 2sis?x+2co0s?x, GyjaeM HMeThb:

3cos2x—2sinx - cosx + HsinZx=2sin%x + 2cos2x,
HJIH c0sZx—2sinx - cosx 4+ 3sinZx==0. -

[lokaxeMm, YTO IOJiyYeHHOE ypABHEHHE He HMEET PelieHHH.
HelicTBuTeIbHO, ecaH J3sin?x  3amucath B - BHAE CYMMEL
sin’x+ 2sin’x, To NOJYy4YHM YpaBHEHHE

cos2x—2sinx-cosx 4+ sin®x + 2sin?x=0,
HJIH (cosx—sinx) 2+ 2sin?x=0. (*)
PagenctBo (*) HeBO3MOXHO, TaK KakK JeBasi YacTh 3TOr'0 PaBeH-

CTBa BCerja INoJOKHUTEJIbHA.

n® 7. YpasHenus Buga asinx + boos x = ¢
H cnocoObl HX pelieHus

Ifyctes npano +ypaBHenue asinx-+bcosx=c. Ecmu ¢=0, 10
ypaBHeHHe sBJAsiercd oAHOpoAHbIM. Ecam ¢50, To nens obe

yacTH ypaBHeHHSI Ha Ya?+ b2, nosyuaeM ypaBHEHHE, PaBHOCHJIb-
HOEe JaHHOMY

a . b M *
-sinx . o .
V a+ +Va2+b2 cos¥ V a2+ 02 %)

o1



Y

a 2 b
: ajpaToB — = 2
Tak Kak cymMa KBaap ('V @t b ) + (VTW) <1,

YO CyIIeCTBYeT TAaKOH YroJ @, 4TO

a
V &+0° V a2+ b

“Torga ypaBHeHHe (¥) MOXHO IepenucaTh Tak:

=sing.

=COosQ . H

c
az+b2

sinx-cos@+-cosx-sing= %

‘Unu, ucrnosan3ys (GopMmyJay CHHyca CyMMBI ABYX VIJIOB, HMeew:

c
a2+b2

sin (x+¢) = ”

Ecan c2<<a?+b2, TO mocnejHee YpPaBHEHHE HMEET pelleHHs:

x=(—1)* arc sin ————=—"+Kkn—q,
(=1 Va2+b2+ b

‘The ¢ ompeneasiercs u3 dopmya ().

Ecan ¢2>a?+b?, 1O 3ajaHHOe yPaBHEHHE HE HMeEeT peLIeHHH.
[Ipumep 1. Pewurs ypaBHeHHe sinx-+73cosx=1.
Pemenue. Ilo yeaosuwo a=1, b=V3, c=1.

»CuenopaTenbho, Ya2+b2=2. leas obe yacTH ypaBHeHUs HA 2,
TIOJTYYHM: ¢ ®

| V3 1
— sinx+—— cosx=— .
2 T 2 2
: 1 - Y3 .
dTonoxum — =COSQ H —- =sing. Torga umeem:
. . 1 ; 1
smx-cosq>+cosx-sm-cp=—2—, uiu sin(x+q@)= 5
‘Pemas nocjegHee ypaBHeHHE, MOJYyYHM:

x==(—1)* arc sin —;-—{—Kﬂ:—(p

T ) x=(—1)* -165-+rcn——qa.
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1 . Va3
Tak Kak cosp=— u sing= —> 10 @=-_"- .
5 9= 7 10 ==

T
Cae10BaTeNIbHO, Xx= (——l)"’—ﬁ——{—tm— %— HCKOMBIE DelLIEHHA..

ITpuxep 2. Pemwurs ypaBHenne 3sinx—4cosx==5.
Peumenue. 3nech a=3, b=4, ¢c=5.
Ya*+b*=5. [lens unens ypasuenns na 5, TOJYUHM:

3 : 4
- sinx<4-— =
5 —+ - cosx=1.

3 4 :
[Tonaras 5 COS@ H — =sing, nosyunM ypasHeHue:

sinx-cosgp—+cosx-sing=1 nau sin (x+¢)=1.

Orkyna x+¢= -21+21cn.

Tak kak sing>0 u cosgp>0, o YroJl ¢ B IIePBOH YETBEPTH..

. 4 .4
ITostomy @=arc sin =" Torna x==—;t +2kmn — arc sin — —-
S 9]

pelIeHHs] 1aHHOTO ypaBHEHHS.

IIpumep 3. Pewnts ypasnenne Y3sinx—cosx=7y2.
Pemenune. 3necs a=) 3, b=—1, c=y2.
Ya’+4-b2=2. ‘Paspeaun o6e yacTH ypaBHeHHs Ha 2, MOJYUUM:

L sinx— ——cosx= e}
2 2 2
Y3 1.
IycTs - =C0s¢ H ——-=sing. Torpa momyuaem ypaBHenme::

. : V2 : V2
Sinx-cosgp--Ccosx -singp= 5 HaH sin(x+4+¢) = ki

Ortkyna x=(—1)* -Z—-l-’m—(P-
Tak kak sing<<0 u cose>>0, TO yroJa ¢ B ueTBEpPTOH YETBEpPTH.

i 1)—— arcsin — —— %
@g==arc sin (—-—2 = 2 — &

n g
CaenoBaresnbHo, X= (—l)k—4—+xn+ — " MCKOMble pemenus.

3.



[Ipumep 4. Pemuts ypaBHeHHe 3sinx+2cosx==4.

~ Pemenne. 3aecr a=3, b=2, c=4.
Tax kak B JmaHHOM cayuae c?2>a’+b2?,

TO JAHHOE 'YDaBHEHHe
'PeIIeHUH He HMeeT.

n° 8. YpaBHenus, coiepxaiiue GyHKUMH PA3HBIX APryMeHTOB

Ecau naHHOe TPHTOHOMETPHUECKOE 'YPABHEHHE COJEPIKHT He-
CKOJIbKO (DYHKUHH pPa3HbIX apryMEeHTOB, TO, NPHUMEHSSI OCHOBHbIE
«hbOpMYyJIBl TPUTOHOMETPHH, BbIpaKaKIHE 3aBUCHUMOCTb MEXAY
TPUTOHOMETPUUECKHUMH (YHKUHUSIMH, 4aCTO Y/JaeTcs CBeCTH [aH-

‘HOE YpaBHEHHE K YPaBHEHHIO, coJAepKalleMy OAHY (QYHKIUIO Of-
HOTO apryMeHTa.

[Ipumep 1. Pewuts <ypaBHeHHe: 2c0SX—4c0s -g— +3=0.

Pewenune. [{laHHOe ypaBHEHHE COAEPKHUT OJHY TPHUTOHOMET-
b 4
/PHYECKYI0 QYHKIHIO (KOCHHYC), HO Pa3HBIX apryMeHToB (X u ).

. X 9 X
‘Beipasum cosx uepes cos —- . Tak kak cosx=2cos*——1, T10

_VpaBHEHHE IPUMET BHJI:
2(2cos2—= —1)—4cos — +3=0;
2 2
4c052—g——4cos ~ +1=0.

X
Tlocaennee ypaBHEHHE MOXKHO 3amucaTh Tak: (2cos ——1)2=0.
*CaenoBaTeJibHO, T0OJy4YaeM
‘ypaBHEHHE COS

NPOCTEHIlee TPUTOHOMETPHUUECKOE
OTKY/a

Ml)g

_é—’

= = %+2/m HX== %+4mx.

[Ipumep 2. Peluuts ypaBHeHHE:
3 (ctgx—tgx) +4sin2x=0.
Pemenue. [lanHoe ypaBHEHUE COJEPKHT pa3Hble TPHCOHO-

'MeTpUYecKHe (QYHKUHH OT PasHbIX apnyMeHTOB. Belpasum ¢yHK-
UK ctgx u tgx yepes sinx u cosx:

SH4



3( cosx cinx>—|—4sin2x=0; 3 (cos2x—sin2x)+4sin2x=0;

sin x COS X SN X-COS X
3cos 2x : 6cos 2x .
A : +4sin2x=0; ————+4sin2x=0;
SIN X-COS X sin 2x

3c082x-+2sin22x=0;

(yMHOMXKEHUE Ha SiN2X He NpHUBEJeT K NMOCTOPOHHHM KOPHSAM TakK
KaK Te 3HaYeHHsA X, IIPU KOTOPHIX sin2x=(0 He yJI0BJIETBOPSAIOT
-3a/1laHHOMY yDaBHEHHIO). BripasuB B mosayueHHOM YypaBHEHHU
-5in%2x uepes 1—cos?2x, mosyunm:

3c082x+2—2¢0s22x=0; 2c0s22x—3c0s2x—2=0;

379+ 16
4

COS2x= ; (cos2x); = — -;—; (cos2x)o=2.

BTropoe ypaBHeHue To ecTb cos2x=2, He umeer peumeHuid. Pe-
o 2
LIEHHEM YPaBHEHUHU COS2x=—— —12— Oyner 2x—= i—éf + 2K,

"
QTKYJAa X==* % —+Km — o0lllee pellleHHe JaHHOrO ypaBHEHHS

[Ipumep 3. Pemuth ypaBHeHHe sinbx=sin3x.

Pemenue. [lepenecem sindx B JeByl0 4acTb W NPHUMEHHM
4pOpMyJly Pa3HOCTH CHHYCOB JABYX YIJIOB

5x + 3x Sk 5x—3x

=O;
2

sinbx—sindx=0; 2cos

2cos4x - sinx=0.

Kak BHIHO, JaHHOE ypaBHEHHE PaBHOCHJBHO JABYM IPOCTEii-

auuM:  cos4x=0 wu sinx=0. IlepBoe ypaBHeHue jaer
T s K T

4x— —2——|—rm H X= —Q—+T = (1+2«). Btopoe ypaBHe-
‘HHE JaeT X =K

[Tpumep 4. Pewinth ypaBHeHHE Sin3x=COsX.

o k1Y
Pemenune. 3anuwmeM cosx B BHIE sm(? —X) W TOrja

ypaBHeHHe pelnaeTcs, KaK H B npumepe 3.

sin3x—sin(—;——x) =; 2cos(x-+}+ —;5 ) -sin(2x———}-) =0.

o
<t



i o

CaenoBaTeibHO, HMeeM JBa YpPaBHEHHS: cos(x-l-T’t )=0

. T
sin (2x — T) =(. Pewas nepsoe ypaBHEHHE, HMEEM:

x+%: — +Kn x=%+icn.

Bropoe ypaBHeHue naert:

92X — ——Kmn, OTK na = s +'m
4 ’ y 8 2

[Ipumep 5. Pewuts ypaBHeHue:
sinx-sin2x+sin3x+ sin4dx=0.

Pemenne. 3anuwem JaHHOe YypaBHEHHE B  BHIE
(sin3x+-sinx) + (sindx+sin2x)=0. Ilpumensas  ¢opwmyay
CYMMBI CHHYCOB K KaxJI0# cKoOke, OyaeM HMETh:

2sin2x-cosx—+2sin3x-cosx=0,
HJIH cosx (sin2x +sin3x) =0.

CHOBa 3aMEHHB OYMMY CHHYCOB COOTBETCTBYIOUIHM IPOH3BE--
JE€HHEM, TOJYYHM:

. DX X
cosx-2sin—-cos —=0.
2 2
CaenoBareabHO, JaHHOE yPaBHEHHE pacnajgaeTcss Ha TPH MPO--
CTeHIIUX:

-

o OX X
cosx=0: sm-2—=0 H COS -?=O.

Y
YpaBuenue cosx=0 naer pemeHue: x=-— —+xkn. 13 BTOpO--

2
ox 2Kr
TO YpaBHeHHS HMeeM:—- =Km HI x= —. U3 Tperbero-
J
X U
YPaBHEHUS IT0JyuaeM 5 —2—+tcn v x=mn (14 2x).
O6uiee pelrenne JaHHOrO YPaBHEHHS — COBOKYNHOCTL pelle--
o T
MUl X=  —-4xm, x= 268 ¢ x=n(1+2x).
9]
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I[Ipumep 6. Pemurs ypaBuenue: 2sindx-sinx=1.

Pemenue. IIpeo6pasyem nponssenense AByX cuHycoB. Tak
KakK sindx-sinx= —;— (cos2x—cos4x), TO ypaBHEHHE npuMeT
BUA:

cos2x—cosdx=1; cos2x=I1-cosdx unu cos2x=2cos?2x;

cos2x—2c0s?2x=0; cos2x(1—2cos2x) =0.

[TocnenHee ypaBHeHue pacnagaercs Ha JBsa: cos2x=0 u

1—2co0s2x=0. M3 mnepBoro ypaBHEHHS HMEEM 2x=—;- +Kn H

T K
X=— Pewas BTOpOE 'ypaBHEeHHE, MOJYUUM:

™

1
COS2x=— ; 2x==+
2 3

1Y
+2kn; x=*% T—}—KIE.

I[Ipumep 7. Pemiuts, ypaBHeHHE:
COSX-COS3X=C0SHx-Ccos7X.

Pemenue. IlpumenuB ¢opmyasl npeobpaszoBaHusi NpouU3Be-
JEeHHUs AByX KOCHHYCOB B CyMMY, NOJIYYHUM:

1 .
;— (cos2x--cosdx) = = (cos2x+cosl2x),
OTKyJa cosdx=cos12x, unn cosdx—cos12x=0.
IIpumeHuB (OpMYyJEy PasHOCTH JABYX KOCHHYCOB, TIIOJIVUHM:
~+ 2sin8x - sin4x=0. '
[locnennee ypaBHeHHe pacnajgaercs Ha jaBa: sin8x=0 u

-
.

i K=w
sin4x=0. IlepBoe ypaBHEHHE JaeT pelIeHHEe X= 5 @ BTO-

' Kt Kt
poe R Takum o6pasowm, = — oflee peuleHue JaH-

HOTO ypaBHEHHS.
~ Tlpumep 8. Pewnurb ypaBHeHue:

2sin17x+Y3cosbx+sin5x=0.

Pemenune. Pasnenus oGe yacTu ypaBHeHHS Ha 2, MOJVUHM:

sinl7x+ V—é’-cosSx—l— —(L—éin5x= 0‘;



13 i T 1
T4k KaKk—=SIN——, 4 —/—=C08—
2 3 2

TO BTOpPO€ H TPEThe Cjaraemble [oCJeHEero ypaBHeHuUs o6pa3y}0?
CHHYC CYMMBI ABYX YIJIOB, TO €CTb sin ( -3—+5x)

CJieioBaTeJNbHO, TIOJyYaeM ypaBHEHHE
sinl7x+sin(-;——l—5x)=0.

3aMeHHB CYMMY CHHYCOB COOTBETCTBYIOUIHM IPOH3BEICHHeN
0JIyUUM ypaBHEHHE

2sin (1 lx—l—%) -cos(6x——g—) =0,
KOTOpOE pacnajaercs Ha IBa:

sin(llx—l——g—)=0; 11x+—g—=m; Pr= =P

cos(6x—————) =0; 6x— % —;—-I-ICJI; = —4—-
[Ipumep 9. Pemurh ypaBHEHHE:
cos7x—sin5x=}3 (cosbx—sin7x).

Pemenne. cos7x+}3sin7x = Y3cosbx+sinbx. Pas-
geauB ob6e yacTH paBeHCTBA HA 2, OJIYyYUM:
—%— -cos7x+ 12:2- -sin7x= 1—/:22- -cosdx—+ —;—-sinSx.

Tak Kak JeByIO 4acTb NOJYYEHHOTO DaBEHCTBA MOXKHO 32~
s
nucaTh B BHAE CHHYCA GyMMBI lyTJIOB —=H 7x, a mpaByl0O — B BH-

- :
Ae cuHyca CyMMBbI 'YIJIOB —3—1'1 5x, TO ypaBHE€HHE MNPHMET BHA:

sin(%+7x) =sin( —;—+5x),

UJH sin (—:— + 7x)—sin( —;——{—Sx) =0.
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[IpumennB dbopmyay pasuocrn IBYX CHHYCOB, MOJYYHM:
2 o T L.
cos (6x+4 . ) -sin (x 12) 0

Ilocnennee ypasnenue pacmagaercs ma 7aBa  MPOCTEHMINX..
K
Pewas ypasnenne cos (6x -+ T) =0, noayuaem:

+4 2+ % ~24+6

W3 BToporo ypasnenus sin (x— T’;—)zo HMeeM: x= T’;_ + K71

YnpaxueHus

Ypasnenus, codepicauue TPUSOHOMETPpUUECKUe QYHKLUL
00H020 U TO20 Je apeymeHTa

Pemuts caenyiomue ypasnenus:

1. 2cos2x—3cosx+ 1=0. Ore.: x==+ 13 +2Km; x=2Km..
2. 2sin?x+sinx—1=0.

Ors.: x——-(—l)*‘-—:;- + K x=—% “+2Km..

2 fa— —4— = = =l e - _R v
3. tg2x Vé_tgx—l—l 0. Ors.: x = +xn; x = +K7:

¢ 4. sin?x—2co0s2x—1=0. Or18.: x= %-{—xn.-
5. 6cos2x-+}5sinx—7=0.
Ore.: 3= (—l)“-%t +kn; x=(—1)*arc sin%+lcm.
' 6. 2tgx+43ctgx—5=0.

Ors.: x=-:;— +Km; x=arctg—‘3—+mt.

P ——

7. sinx-cosx=secx. Or6.: x=Kmn; x= %_}_ KoL
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.

‘ e . T
8. 3tg2x—sec2x=1. Ors.: x—i—T+

Ka,
9. sin2x42sinxcosx—3cos?x=0.
. Ors.: x=—arctg3+«m; sz"_*_m
10. 6sin2x—3sinxcosx—cos?x=1.
Ore.: x=—arctg% + Km; x=%+,m_
11. tgdx+tg2x—3tgx=3.
Or8.: x=——:—— + K x=i—%+m.
12. ctgx-cosx—ctgx—cosx+1=0.

Ore.: x=—+xkn.

| a

13. 1—sinx-cosx+sinx—cosx="0»

Or18.: x=2Km; xz—% + 2K,

14. sinx+4cosx=

Ol|\]

Ors.: x=2arc tg% + 2k, x=2arctg —;—+2m.

15. sinx+2cosx=1.

Ors.: x= —:——i—me; x=—2arctg —;— + 2Kt
16. Y3-sinx+cosx=1. O18.: x=2K51: x= %ﬁ-+2xn.
17. sin3x-cosx—cos3x-sinx=% : Ors.: x_—.—:—‘-(él/c-l)-

18. ctgx+ 3tgx—>Scosecx=0.

3x : 3x 1 n  2K%
19. cost ——sin* — = — . 5 e e s S

) 5 =7 Ors.: x T + 73
20. cos* = ~+sint i . Or8.: x= B8 (3kx 1).

3 3 8 2



¥pasrerus, codepamauwjue TpucoHomerpudeckue GyYHKYUUL
PA3HbLL AP2YMeHTOB

PelnTh Cjaeyiollne ypaBHeHus:

L. Siﬂ(x—%)-i-sin(x—n):O. Or8.: x=—«-j:—+lcn-
?- tg(x+m) =tg( %-x). Ors.: x==% —E—+m’£.
3. sin (x+—§-) +ctg(2n;x)=0. Or8.: x=—2n-+21m.
4. tg( —:-+x) +ig( %~x) -y Ore.: x=i—g-+i€n-
S. cos2(—;t +x) +2cosx+2=0. Ot8.: x=n+2Kmx.
6. sec?x=2tg?(n—x). . Orecx== —Z— + K.

7. 2sin%x 4 5sin ( —327—°—x~)—-4=0. Ors.: x=.—'_-—§—“ + 2K 7.

8. cos2(% + x) —cos2x—3cos ( '—;—x)+2=0.

Ors.: ~x=—;— +2Km; x= (-—:1)"‘ %-l—tcn.

9. sinbx=sin4x. Or8.: x=Kmn; x————l-%(l+2/c).
10. cos3x=sinx. Ors.: x=—% +Kn;, x= %(14—4&).
11. cosx+cos3x=cos2x. Or8.: x=—:— + ?; Xx== —g—-!—.?rm.
12. sinx+sin3x4+sin5x=0. Or6.: x==—"; x==+ —§-+xn
13. ctg2x—ctgdx=2. Oz = (—1) 22 LE |

24 4
14, sinbx—tg3x=0. Ore.: x=-—"; x== = | KT
3 12 3







i

28. (1+tgx)sin2x—3sinx (cosx—sinx) =3.
Ora.: x==* %— +Km; x=——1—t-+lcu

29. sin2x+tgx—2=0. Ors.: x=—£—+.lcn

30. (14sin2x) (cosx—sinx) =1—2sin2x.

™
Ors.: x=2Kkmn; xX=

KT U
—_ 4 — X=— + 2K
4 * 2 2

o p T
31. sin3x=4sinx-cos2x. Ors.: x=Kn;, x==% "é""’m'

32. sin(x+ —:— ) +cos (x+ %)=1+cos2x.

Or18.; x= %— + kK, x==* —g— + 2K 1.

33. 2+cosx=2tg —-2x— . Ors.: x=—215- + 2K .

34. tg3x—tgx=2.

Ors.: x=—-:— +Km; x=—“8—- (1+4x).

35. tgx+2ctg2x=sinx(1+tgx-tg %).

Ors.: x=—I— (14+2x).

36. 2tg3x—3tg2x=tg?2x-tg3x. Ors.: x=Km.

S, tg(x — -41) -tgx.tg(x+_:_): 4cos?x

X X
g e

Her pewenud.

38. cos3x-cos*x+sindx-sindx=0. Ors.: x=—:— (14+2x).

: 29 T K
39. sin'x+cos'®x= —cos'2x. Or8.: x=cb— + — ,

2
40. sin(a+x) +sina-sinx-tg(a+x)=m-cosa-cosx.

Ora.: x=% +kn; x=arctgm—a+ k.
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KOHTPOJIBHASl PABOTA 4
Ilepsoill sapuant

1. Haiitu 3HayeHHsi TPUrOHOMETPHYECKHX (YHKUHH ocTporo

yrJja a, €CJu:

; 1 8 3

a) smoz=—5 g Or8.: cosqg= —; tga=1~’- .
17 17 8
221 . 60 60

6) cosog=—— . Ors.: sina=—; tga=— .
) 229 229 g 221
_ =

B) ¢iga=7. Ors.: sina:%— : cosa=—7l%2~ .

2. Hajitu 3nauenus sin2a, cos2a, tg2a, ecau sina=0,8 u

90° <<a << 180°.

64

Or6.: sin2a=—0,96. cos2a=—0,28, tg2a=%_4- .

3. JlokazaTp TOXKjecTBa:

a) 1 4 sina 1 + seca
1 4 cosa 1 4 coseca
0) ctg?a—cos?a=ctg2a-cos?a.

3n n
sin(m—a) -sin (7 — a)-tg(? — a)
ENRWWE:
sm( 5 +a)-tg( 5 +a)-tg(2n—a)
3x
i (5+a)

sin(mw + @) T
r) ' (Sn: ) ~ tg(i—a) +tg (n—a) =—1.
sin[———a

=tga

B) |

=—CO0Sda.

2
1) sin (o + B_)_—_—_.cos a-'sin Q—':tga.
cos (a—f)—sin «-sin B
e) tgiAE o)~ 1gla0 —a) =sin2a.
tg (45° + a) + tg (45°—a)
o

ctg—2——1 )
}K) _ 1 COb'a .

ctg% 41 -+ sin «



3) 1—sin 2a
1 + sin 2q

4. IlpeoGpasosats B mpoussesenue:

—tg?(45°—q) .

a) 1+sina+cosa. Ors.: 2]/%0530’- cos(45'°——(2l—)-

6) 1+sina—cosa—tgq.

Ors.: 2]/—2—seca-sin2—2“— sin (45°—ua).

8) 1—2cosa + cos 20, ' | . Ore.: —tg2-% .
1 4 2cosa + cos 2¢, i 2

5. Pewuts ypasuenns:

T

a) sin2x+45sinx+4=0. Ors.: x=——§— 4+ 2K,

6) sin?x—cos2x—3sinxy+2=0. Ors.: x=% + 2,

x=(—1) “é‘-+m.

B) 3sin?x+ 3sinx-cosx+ 2cosy=1.

s 1
Ors.: x=—-;“— +h x=—arc tg—+£.
KT
r) cos3x=cosx. Ors.: x=—2— .
A) cos2x-sindx=cosx -sinbx.
Ore.: x=kKn; x=% (2c+1).

e) Y3sinx+cosx=}2.
Ors.: x= l%+2xn; x=% + 2K,

X) sin5x+Y3cosbx=2sin7x. Ore.: x="+kx;

' ! KT
3) cos?(x+ %—) + sin?(x— —’6‘—)=1. Ore.: x="2 .



n) ctgx—2sin2x=1.

3
Or8.: x=— +Kn; x=T__ *n
4 +—

8 9
K) tgx+tg2x=tg3x. Ors.: x<"n
o
i{ 6. Iloxka3aTb, uto sine+ sinp-+siny=4cos —; - COS ;L ‘cog ¥

ecan a+ p+y=m. 2

Brepoil eapuanr

1. Haiitu 3HaueHHst TPHUTOHOMETPHYECKHX (QYHKUHH 6cTporg
| yrja o, eCchu:

a) sina=2 . Or6.: cosa= 2 ; tga=20_
29 29 21
E 6) cosa=—2— . Ors.: sina—-:ﬂ‘r)—; tga= 3¥5
' 1 7 2
B) ctg|a=4—5- . Ors.: silla=-2—8—; cosa=2 |
28 53 53
2. Hatitu 3pauenus sin2a, cos2a, tg2a, ecau tga=—% H
$0° <a << 180°.
Or8.: sin2a=—0,96, cos2a=0,28, tg2a=~—-2—;- ;
i 3. Jloka3aTh TOXJecTBa:
i 1 1
a 1.
) 1 4+ tg2a t 1 4 ctg2a
3q—sinsd .
} 6) g SITP — cosa—sina.
1 4+ sina-cosa
; B) cos (90°—a) tg (180°—a) - cos(180° + a) —cos2a
t sin (180°—a) sec(270° + a) .
tg (—g—+ a)-cos(%—a )-cos (—a)

=sina.

ctg (m—a) -sin (-32£+ a)



o €osa - cosf—cos (a 4 B)

cos(a—B)—sina-sinB =bga-tgp.

e) 2s.ina—sif12a —tg? o
2sina + sin2a 2
tg2(45° B 2

X) 245 4 )1 =sin2a.

tg?(45° +a) + 1
3) costa= —;(cos4a+4cos2a+3).
. 4. TIpeo6pasoBats B HDOH3BEACHHE:
a) l—cosa+sina. Ors.: 2V2_sin—;1-cos (45°——;—)-
6) 1+sina+cosa+tga.

Ors.: 2}/2_cesa-cos2-2£-sin (—:; +a).

B) 1—2sina—cos2a . Or6.: —tg?(45°— a ).
1 4 2sina—cos2a 2
5. PemnTs ypaBHenus: '
a) 2sin?x+4sinx—1=0. O16.: x= (—1) "-:—+ K13
x=—2 4 %mw
2

\
6) 2cos2x+4sin2x=3. Ors.: x=i-:—+tm.

B) 3sin?x—2sinx-cosx—cos2x=2.

Or8.: x=— -f—:— +Kkmn; x=arc tg3+ kK.
r) sin3x=cos2x. Orer 3= —;—+21cn; x=l—:— (4x+1).

I) sinbx-cos3x=sin7x-cosx.

il
2

Org.: x="1; x= % (2c+1).

e) Y3sinx—cosx=7¥3.

Ors.: x=—’2‘—+2xn; x=§:— + 2k
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k) sin3x=cosx—sinx. Ors.: x= —g— + K x_T’L.i_,m
2 ’
57
R=—=FK
2

3) tg( —;— +x)-tg(—g—~—x)+1=0. Ore.: x==+ %+m.

) 4sinx-sin7x—=4sin* 4x—1. Oms.: x = é‘_(ﬁ,{i 1).
K) ctglr= 1 4sinx
1 4 cosx
Or8: x= - +&m; x=— 2 4%,
4 2
6. JlokasaTb 4TO sina+sinp—siny=4sin —;‘- -sin% -cos%,

ecan a+ B+ y=m.

- Tperuii sapuart

1. HafiTu 3HAYeHHs TPHrOHOMETPHUECKHUX (YHKUHI OCTPOro
yraa a, ecJu:

Ors.: cos-a=i—§—- : tga=-5— .

a) sing=— .
13 12
0) cosa=12 Ore.: sina=— ; tgo=— .
41 41 40
VB) ctga=3. Ors.: sina=—v?_0—_; cosa=—171—0_—_- ;
. 9 Hapitu 3uaueHus sin2a, cos2a, tg2a, ecau sina=—~0,6
H 270° <<a<<360°.
Or6.: sin2a—=—096; cos2a=0,28; tg2u =—= .
. {

3. JIloka3aTb TOXKJeCcTBa:

a) l—sina ) 1 4 coseca =ctg3a.
l1—cosa 1 + seca
6) 1+ 2 —(sina+cosa)®.
tga 4 ctga
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8) sin (360°—a) - tg (90° + @) - ctg (270°—a) -
cos (360° + a) - tg (180° + a) )

o+ Son s )
3 13n

t - ot

cg(a+ g )+tg(a+ 2 )

2sina - cosB—sin (a—p) .
,A === .
) cos (a—P)—2sina-sinf Blodh)

=C0s2a.

‘e) sin2a-cosa =tgi )
(1 + cos2a) (1 + cosa) 2
ty ey
2XK) + =tga.
a a
1 tg— l—tg —
tiey €%
) o —g0sn =cosa-tg (a— %)-

1 +tga
-4. IIpeoGpasoBath B npousBeaeHue:

.a) 1—2cosa + cos2a. Ors.: —4cosa-sin2—‘2’— )
6) 1—sina+ cosa—tga.

Ors.: 2Y2seca- cos‘*’—éi -sin (—;i—a) !

B) 1 4 cosa 4 cos2a + cos3a
' cosa 4 2cos2a—1 Or8.: 2cosa.

5. Pemntnh ypaBHeHHs:
a) 3tgZx—y3tgx=0. Ors.: x=kKm; x=—:—+tcn.
#©0) 3cos2x—sin%x+3cosx=0. Ore.: x=(2k+1)m;

x==*arc cos—i— + 2K,

8) cos2x—}3sinx-cosx=1.
n
Ort8.: x=Kmn;, x= Y + K.
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by 4

) r) sinbx=sinx. . 018.; x=—= K; x==_
r ) 2 6 (2’€+1)
n) cos2x-cos4x=cosbx-cosx. Or16.: y— =
| . 3
" e) sinx—}3cosx=1. |
| ¢ . gy T
| . Ore.: x= . (4x+1); x—? + (264 1),
| X) 1—cos?22x=sin3x—cos ( —;—-+x). Ors.: s B
. 2 .
3) tgx+tg( —’:——x)=l. . Or8.: x=gm; x=T |,
.

u) 4cosx-sin?x=cosx—sinx.

Ors.: x=-=" +'Ki; x=3% K
3 9 F +kx..

K) 4cosecx+sec? %+2=O. Ors.: x=% (4x—1).

6. IlokasaTb, uTO
cosa+cosﬁ+co$y=1+4sin%-sin —S—-sin % ;

eclH a-+p+y=m.




